

●特别报道

平安夜，香港严防“港闹”保平安

王大可

又到一年圣诞平安夜，在香港街头，随处可见有团体报佳音（唱基督教圣诞诗歌）。要在往年，平安夜兰桂坊的生意额铁定会上升不少，中环一带也会有很多小店铺趁机会售卖应节的圣诞饰物，让市民去“老兰”消遣之前买来打扮一下。

但今年平安夜却笼罩着不平安的阴霾。根据最新得到的消息，大约100名示威者走上了入夜的香港街头。晚上10时左右，他们聚集在闹市人行道上，当中不少人手撑黄伞表达诉求。之前反对派团体就不甘心“占中”失败，假借“鸠鸣”（购物）、“流动音乐会”、“报佳音”等名义，扬言要在金钟、旺角和铜锣湾三个“占领区”重现“占领”场面。为避免产生混乱，铜锣湾时代广场和尖沙咀海港城今年都取消了节日倒数活动。

有港媒表示，那些以行动表达其政治理念的人，在平安夜也应该暂且“休战”，让市民经历长达两个多月的折磨后欢度佳节。香港天主教和基督教两位领袖，也都在圣诞文中提到要修补香港的社会裂痕，因为圣诞提供了修和、平安的宗教理念和节庆气氛，正好让大家搁置分歧，重拾欢乐。但走火入魔的反对派能否听得进去，仍然是一个大大的问号。为了预防“鸠鸣团”趁平安夜四处闹事，香港警方也严阵以待，将派出2000多名警力分派到各区驻守巡逻。

2000名警力维持秩序

香港警方最新提供的信息显示，由于平安夜当晚有不少市民上街庆祝，为避免有人趁机捣乱，警方已调派2000名警力维持公共秩序及保障公共安全。

警方的未雨绸缪绝非多此一举。种种迹象表明，“占中”剩下的部分“港闹”，还是铁了心要在这个日子里给大多数港人添堵。比如近日仍有示威人士不时在旺角、尖沙咀及铜锣湾一带流窜，阻塞道路及滋扰商铺，也有人在网上号召并组织人员，在圣诞和元旦假期前后，到多个地点集结游行。

警方在刊发的新闻稿中表示，公众应和平理性表达诉求，必须遵守香港法律和社会秩序，不要以“流动占领”方式对当区人士及店铺造成滋扰，让全港市民在圣诞及新年期间欢度佳节。警方呼吁市民特别是未成年人，不要参与类似活动或被煽动作出违法行为，因为恶意的滋扰行为有可能触犯“参与未经批准的集结”、“阻碍警务人员执行职务”、“在公众地方行为不检”、“非法集结”或“游荡”等罪行。

1981年有前车之鉴

警务处处长曾伟雄日前也警示说，警方会在各处布防，对有关人等先作警告，并把相关行为录影存证，在有足够证据时便采取行动。因为“真正购物”还是借机生事，大家一望便知。

据知情人士透露，最新的平安夜闹场计划跟之前的“鸠鸣”一样，背后有激进组织“人民力量”的成员。其中一个诨名“快必”的组织者，本名谭得志，是原香港电台的节目主持，毕业于香港大学中文系。之前就参与过不少社会运动，如反高铁运动及支持五区总辞等。“快必”在2013年7月正式加入“人民力量”，并成为其中一名执行委员。

针对“快必”等人的平安夜闹场，警方如临大敌，也是有前例可循的。因为就算没有占领行动，每年圣诞至元旦的节庆长假，香港都不乏大型群众庆祝活动。警方如果不加派人手维持秩序，容易受破坏分子利用。1981年香港就发生过平安夜骚乱。当时不满现状的青少年，利用大量市民涌去中环观赏灯饰的机会，大搞破坏。随后警方动用了催泪弹驱散了滋事者。事后为避免再发生类似乱局，香港把圣诞灯饰由中环推广至全港多区，以分散人流。

佳节闹场不得民心

有犯罪学者分析，当年的平安夜骚乱，是一些觉得自己没有出路的青少年，以砸破中区名店橱窗发泄不满。今天社会不但出现

类似气氛，还受到违法争取民主无错的意识影响，又有人预先鼓吹，再有早前“占中”和“鸠鸣”的“实战”经验，为圣诞平安夜，投下了不安的阴影。

问题是，这种在节日里滋扰市民正常生活，让商户无法正常做生意的



行为，为自己诉求不惜牺牲他人权利的自私做法，只会进一步把市民推向“港闹”们的对立面。

据香港《大公报》报道，受香港“占中”事件影响，内地赴港游人数今年10月以来一直下滑。内地部分旅游平台方表示，赴港游仍处缓慢恢复期，游客数量未达到高峰。若在往年，圣诞节及元旦假期有限，赴港游是内地游客出境游的首选，加上香港在这时期正逢打折季，更成了内地游客“主战场”。然而，今年在“占中”影响下，常年火爆的赴港游遭遇“滑铁卢”。不知道在平安夜继续高举标语高喊口号的示威者，到底在乎还是不在乎？

●看台絮语

“2014海峡两岸年度汉字评选”结果近日出炉，用一个字来总结今年政经情势和对明年的期待，两岸民众选了“转”字。

2008年以来，两岸关系发生重大良性转变。关于两岸关系的探讨也更多集中在如何稳步推进经贸领域的制度化建设、如何在迈入“深水区”后进一步增进政治互信。然而，今年却再次出现了有关两岸关系会转向何方的讨论和声音。“转”字当选，背景是2014年岛内波澜迭起的政治风云。

反服贸“太阳花”学运，让两岸两会有关广泛民意基础且又经多轮商谈才端出来的“服贸协议”，至今躺在台“立法院”，冰冷文本无法释放经济红利。“服贸”卡在，中韩FTA签订，台湾业者发出“起大早赶晚集”的感叹，干着急也只能眼睁睁看着台湾产业陷入更大困境。经济协议说变就变，一闹就变，这打击陆资、外资入台的信心，也让岛内民众忧心未来两岸制度化协商的进程。

年底的“九合一”选举，主要选市长，两岸议题关联度不大，然而选举过程中出现的新现象以及蓝绿执政版图的大幅移动，特别是蓝营在铁票区的失守，也让选举结果会不会“转动”两岸关系成为思考。人们关心两岸关系的大趋势，会不会因为一时一事而逆转？

其实，向左或是向右，放在时间的横轴上，就是退回原点还是走向更远的问题。

经历过长久的分离和隔绝，两岸又有不同的政治制度和社会文化，两岸关系的发展不可能没有波澜。两岸关系和平发展的大趋势，早已成为两岸主流民意的共同认知，没有逆转的可能。国民党在“九合一”中的败选，更多的是民众对马当局执政不彰的情绪表达，并非是两岸政策或是两岸关系和平发展的失败。新当选的台北市长柯文哲，选前即表示，当选后，台北跟上海的交流“马照跑、舞照跳”。对于在选举中获胜的民进党，身上也不得不肩负更多维护两岸关系和平发展的责任。作为执政县市长，要真刀真枪救经济了，大因素当然不能忽视。深入推进两岸经贸合作，两岸经济结构的深度调整和链接，才是台湾走出“网经济”的良方。

向左转，往回走，两岸民众伤不起。“转”字当选，寄托的是两岸民众对两岸关系，克服瓶颈，进一步释放和平红利的期待。当两岸关系步入“深水区”，台海和平已成为思考两岸关系的前提条件，接下来，如何让普通民众，特别是年轻人切实感受到两岸关系进一步推进带来的实在好处，是两岸都要着力的。

在“太阳花”学运、“九合一”选举中，台湾年轻世代的激情表达都有对岛内经济社会发展的不满和无奈。两岸经济合作是不可逆转的趋势，但是针对各种疑虑和相关问题，也需要两岸进一步思考，做出必要调整，让民众有感，才能进一步增强民众对打造升级版两岸关系的信心。

“转”字当选年度汉字，向左转还是向右转，是逆转还是推进，从民意的角度来说，已不再是个问题。不过，两岸关系是否能一路往前、平顺深入，显然还需要两岸更多的耐心和细心。两岸关系除了能谈愿景和框架，更需用智慧化解问题及冲突。人们期待各种因子转动起来，转好起来，增加更多的动能，在2015年“转”出好运。

「转」字当选，向左，向右？

李炜娜



熊猫的圣诞礼物

平安夜，香港海洋公园的小动物也获动物护理员送上温馨的圣诞礼物。动物护理员以毛巾、水果及高纤维饼干制作雪人布偶，令充满好奇心的大熊猫盈盈爱不释手。

图片来源：文汇报

岛内民众中国人认同比例上升

中华民族认同八成五 中国人认同超过五成

本报台北12月23日电（记者李炜娜、孙立极）台湾竞争力论坛22日针对台湾民众认同调查举行研讨会，经过两岸2013年和2014年两年追踪调查发现，台湾约八成五民众认同中华民族，且对于两岸和平发展呈现出结构稳定性、常态化、理智性等特征。在中国人的认同趋势上，“太阳花学运”后下滑到46.8%，第三季度回升至53%，第四季度又上升至55%。

台湾经济研究院董事邱毅在研讨会上表示，外界以为台湾经过3月反服贸抗议与学运后，台湾民众的中国人认同比例会下降，但追

踪调查发现，即使“九合一”选举后，台湾民众认同是中国人的比例仍超过五成，证明网路与媒体充斥的“去中国论调”只是在大多数人保持沉默的民粹假象。

台湾战略学会理事长王崑义指出，台湾民众对中国人认同比例回升，但在“九合一”选举国民党却大败，显现这是选民对马当局执政能力太差投出反对票；选举中，不仅年轻人不愿意投票给国民党，连最稳定的基本盘也不投票。这次选举是台湾选民情绪的宣泄，不能简单当成是2016年“大选”的先行指标。

港运钞车千万现金撒路面

新华社香港12月24日电 香港一辆运钞车24日下午驶经湾仔时，掉落3箱现钞，有市民捡拾。经点算后损失约1523万港元，全部为中国银行500港元现钞。

湾仔警区助理指挥官温兆雄表示，初步调查发现，当时运钞车上有30个载有新纸币的箱子，全部有封条。运钞车在西湾河取钱后，沿指定路线驶往长沙湾。

据了解，车上有1名司机及3名押运员。车辆抵达长沙湾后才发现载货位置的车门打开，车内3箱现钞遗失。目前，警方正在进一步调查中。

温兆雄呼吁，任何人如检获有关现钞，应尽快将钱交予警方。

右图：现金撒落路面现场。

（图片来源：中评社）



反服贸学生头头 自曝不堪往事为哪般？

●台湾在线

闲 喆

投入明年2月苗栗县“立委”补选的台湾反服贸学运带头人陈为廷，日前接受采访时承认自己曾两度性骚扰女性，并向受害女性道歉。舆论一片哗然之际，陈为廷12月23日宣布，他不会退选。

能当老师，也不能开出租车，但是，可以出来选“立委”，难道民进党主席蔡英文不该出来说明吗？

“战友”

但是，还是有人为陈为廷辩护，那就是曾经一起占据过“立法院”的“战友”、另一学生领袖林飞帆。林飞帆在社交网络力挺，说陈失控行为“可能与其成长背景有关”，将他的错误行为和家庭背景连结在一起，企图合理化；林飞帆还说，他对陈此事早已了解。

台湾《中国时报》24日刊文说，部分曾参与学运的公众人物或社团干部，以各种光怪陆离的理由，为陈为廷的袭胸行为辩解、护短，甚至使其合理化，简直已经到了不明是非的地步。

文章内容，袭胸累犯陈为廷如果还大言不惭说要“向一些女性道歉”，根本就是没有羞耻心。对照其昔日在学运中的形象，实在很难让人苟同。文章质问，一个“2次前科的累犯”，真的适合担任民意代表吗？

陈为廷并不是一个人在战斗。此前，在反服贸学运中爆红、被封为“太阳花女王”的刘乔安，被台湾媒体揭露出从事“援助交际”的性交易。



陈为廷表示已将坚持参选“立委”。（图片来源：中评社）

累犯

在外界印象里，陈为廷是个“职业抗议学生”。他高三时就参加了“野草莓学运”，上大学之后，一路参与华隆罢工案、反“旺中”案及“大埔拆迁”案抗议活动，今年更成了反服贸运动的带头人。

以街头运动博出位之后，下一步当然是步入政坛。陈为廷得到了民进党的支持，前些日子宣布将在苗栗县参加“立委”补选。这种事，就是把自已摆在了放大镜下，陈为廷也知道纸包不住火的道理，所以选择抢先“自白”。

陈为廷对媒体说，2011年7月5日他搭乘客运车辆，由新竹前往台北途中，趁邻座女子睡着之际伸出左手抚摸女子左胸，女子惊觉遭袭胸呼救，司机直接把车开到警局将陈为廷交由警方处理。事发后，检方念他无前科并经被害人同意，予以缓起诉一年处分，但须写悔过书、缴纳罚款新台币1万元，并接受6小时法治教育。此外，陈为廷还曾在夜店不当触碰女子身体，遭送学校性别平等教育委员会，最终被处分接受心理辅导。

痴汉

港台和日本把公车性骚扰男叫做“电车痴汉”。这个名字很不光彩，陈为廷之所以要坦白，是担心参选后被媒体“起底”影响选情，而采取预防性动作。国民党中央党部人士23日对“中央社”表示，因传出有周刊24日要爆料，陈为廷才选择自曝。“如果不是周刊要曝，就不讲吗？”

台湾许多网友纷纷表示震惊与不齿。有网友痛批陈为廷是“披着羊皮的狼”，有网友质疑他“要选举怕被掀底才自曝”。

台湾师范大学化学系教授吴家诚发文表示，年轻人有想法，有热情是好事。但是一不爽就丢鞋侵犯别人，一想就袭胸侵犯别人，这种人太危险。“台湾应该还有很多不袭胸，而且比陈为廷好，而优秀的年轻一代吧？”

台湾气象专家李富城也在脸书贴文说，色狼可以选“立委”，一旦色狼进了“立法院”，提修法将强奸合法化，不知会有什么结果。“袭胸”就是一种俗称色狼的行为，法律规定，这种人不可